

# “2025年海南自由贸易港——东盟非物质文化遗产周”在海口开幕 八大板块展非遗魅力



活动现场。(主办方供图)

南国都市报12月6日讯(记者 汪慧)12月6日，“2025年海南自由贸易港——东盟非物质文化遗产周”在海南省文化馆拉开帷幕。本次活动以“海丝启航·非遗向未来”为主题，汇集展览、表演、工坊、市集、对话、探访等八大板块。活动将持续至12月18日，并在海口多地设分会场，搭建起中国(海南)与东盟各国非遗保护、传承与创新的高端对话平台。

开幕式在充满海南风情的《海南虎舞》迎宾表演中拉开序幕。现场气氛热烈，来自泰国的传统人偶戏、马来西亚的马来武术与咚当撒央等东盟非遗节目陆续登场，现场观众纷纷举起手机，记录下一幕幕精彩瞬间。

随后，黎族歌舞与泰国孔剧同台演绎，呈现出一场跨越文化与地域的艺术对话。其间，古筝与“非遗机器人”协作表演，展现了非遗在当代科技赋能下的创新活力。

作为本届非遗周的核心学术板块，“丝路非遗·文明共鉴”2025年海南自贸港——东盟非遗传承与创新发展交流活动、“青年力量·非遗新章”青年交流活动于6日下午同步举行。资深学者与非遗传承人围绕非遗保护、国际传播等议题分享经验。青年交流活动聚焦“非遗发展的创新路径”“传统技艺融入现代生活”“年轻化表达如何

兼顾保护、传承与创新”三大议题，为青年力量参与非遗事业构建对话平台。

据介绍，本届非遗周设置了丰富的互动板块，集中展示泰国孔剧，印度尼西亚哇扬皮影偶戏、蜡染印花工艺，马来西亚宋吉锦、马来武术等东盟代表性非遗项目，与海南的黎族传统纺染织绣技艺、黎族原始制陶技艺、海南虎舞、文昌灰塑、海南椰雕、坡陈五形柱等非遗项目实现跨文化交流互动。还策划了非遗体验工坊，创意生活集市，非遗在校园，非遗快闪进景区、进商圈、进免税店、进机场等活动，希望让市民游客在日常生活场景中“偶遇非遗”，让古老非遗更好融入现代生活。

本次活动主要包含以下板块：“遇见非遗·泰国孔剧艺术大赏”特展将持续至12月18日；“亲近非遗·东盟传统表演荟萃”将在海口骑楼、日月广场免税店等地开展快闪巡游；“传承非遗·海南自贸港——东盟非遗体验工坊”将每日开设泰国孔剧面具制作、黎族原始制陶技艺等课程；“体验非遗·海南自贸港——东盟创意生活集市”汇聚海南与东盟特色非遗产品，打造沉浸式文化消费场景。此外，活动期间将推出多项展示、展演与交流，让非遗在更具互动性的环境中走近公众。

## 稀客到 普通鸬鹚现身海口

南国都市报12月6日讯(记者 谭琦)日前，海口观鸟爱好者刘欢在海口市西秀镇龙头下村的一片湿地，记录到一只在海南罕见的普通鸬鹚，为海口湿地生态再添一抹亮眼注脚。

普通鸬鹚是一种大型食鱼游禽，虽在华南地区有越冬习性，但主要集中在深圳湾、香港米埔等传统越冬地，海口市并非其常规停留区域。

“本来是准备去找黑脸琵鹭，正当准备调整观察路线时，水面上突然探出一个长脖子。”刘欢定睛细看，竟是一只普通鸬鹚正静浮于水面。它时而凝神观察水下动静，时而猛地扎入水中，转瞬又浮出水面，嘴角还挂着未吞咽的小鱼，娴熟的捕鱼姿态尽显自然野趣。

近年来，海口市不断加大湿地保护修复力度，通过水质改善、植被恢复、人为干扰管控等措施，为越冬水鸟打造了良好的栖息环境。



普通鸬鹚。(海口观鸟爱好者 刘欢 摄)

## 海南西部旅游文化市集路演走进吉林长春

南国都市报12月6日讯(记者 丁文文)12月4日，2025海南西部旅游联盟旅游推介(黑龙江、吉林)活动的重要环节——海南西部旅游文化市集路演(吉林站)在长春热闹开市。

此次市集以“享海南趣西岸”为主题，通过“好看、好玩、好吃、优惠”四大板块，将海南西部特色一站式呈现，让吉林市民在家门口就能感受琼西文旅魅力。

市集现场被打造成充满椰风海韵的热带海岛空间，与冬日长春的银装素裹形成强烈反差，让人仿佛置身海南西部海岸。两天时间里，这里凭借多元场景、互动体验与丰厚福利，成为长春市民冬日休闲热门打卡地。

琼西旅游企业带来一系列重磅优惠，景区门票折扣、酒店住宿优惠券、康养体验专属券等福利涵盖旅游全链条，为长春市民赴琼西旅游提供便利。长春市民王女士兴奋地说：“听说海南免税店商品种类丰富，正好冬天去海南西部避寒度假，琼西空气清新、生态环境优越，旅游性价比高，是我冬季出行首选。”

## 南渡江迈湾水利枢纽工程溢流坝闸门成功下闸

南国都市报12月6日讯(记者 叶长文 通讯员 陈柏华 李拔莉 文/图)12月4日上午10时许，伴随着启闭机的平稳运行，南渡江迈湾水利枢纽工程溢流坝段闸门成功下闸，标志着工程进一步由施工阶段向运营阶段转变。

迈湾水利枢纽工程是“十四五”期间国家重点推进的150项重大水利工程之一，承载着保障南渡江下游地区水安全、优化区域水资源配置的重要使命。工程于2025年7月初启动导流洞闸门下闸蓄水工作，目前坝前水位为89米高程，库容8289万立方米。此次溢流坝段闸门下闸后，坝前水位将进一步抬升至正常蓄水位101米高程，逐步发挥工程效益，提高海口、澄迈、屯昌等南渡江下游沿线城市的防洪、灌溉和枯水期供水保障能力，为构建海南水网体系发挥关键作用。



溢流坝闸门成功下闸。